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سوگواره استادانه
نگاهی به پرده عاشورا، منتسب به محمد مدبر
هر چند تصویر کردن روز عاشورا در بین نقاشان 
قهوه‌خانه‌ای بسیار مرسوم بود و تعداد زیادی از 
سفارش‌دهندگان نیز خواهان پرده‌های روز عاشورا 
که به »مصیبت کربلا« معروف است، بودند اما این 
پرده کوچک یکی از منحصربه‌فردترین نمونه‌های 
باقی‌مانده از آثار نقاشانی است که روز عاشورا را 
نقاشی کرده‌اند. این نقاشی که تنها  به ابعاد76در 
35سانتی‌متر است رقم و تاریخ ندارد اما به واسطه 
نوع اجرا به محمد مدبر منتسب است؛ یکی از 

بنیانگذاران سنت نقاشی قهوه‌خانه‌ای.
محمد مدبر در سال 1269متولد شده و به 
سال 1345فوت کرده است و رابطه نزدیکی با 
حسین قوللرآقاسی، مشهورترین نقاش سنت 
قهوه‌خانه داشت. با این‌وجود همان‌قدر که 
قوللرآقاسی به‌واسطه شکل دادن به سنت‌های 
نقاشی قهوه‌خانه‌ای شهرت دارد و تا آخرین 
آثارش هم به این سنت‌ها وفادار ماند، محمد 
مدبر دست به تجربیات گوناگون می‌زد. یکی از 
دلایلی که این پرده را به مدبر منتسب می‌کنند 
هم همین تجربه‌گرایی و استفاده نقاش از شیوه‌ها 
و آموزه‌های دیگر شاخه‌های نقاشی است. یکی 
از ویژگی‌های مدبر،کوشش او برای تسلط بر 
طراحی و به‌کارگیری تکنیک‌های سایه‌روشن بود. 
به‌عنوان مثال در یکی از شناخته‌شده‌ترین آثارش، 
»مصیبت کربلا – گودال قتلگاه« مدبر از تکنیک 
سایه‌روشن در طراحی و اجرای مرکز اثر که گودال 
کربلا را نشان می‌دهد استفاده کرده و از این نظر 
از سنت‌های نقاشی قهوه‌خانه‌ای عدول کرده 
است. در یکی دیگر از پرده‌های مدبر به نام »بارگاه 
کیخسرو«، طراحی دقیق هنرمند نشان از اعتماد 
به نفس و قدرت طراحی نقاش دارد. از این نظر 
اینطور برمی‌آید که مدبر بیش از قوللرآقاسی با فرم 
نقاشی درگیر بوده و این علاقه‌مندی را می‌توان در 

عمده آثارش دید.
پرده عاشورا از جهت انتخاب موضوع، نوع پرداخت 
و ترکیب‌بندی با دیگر پرده‌های قهوه‌خانه‌ای که 
مصیبت کربلا را نمایش داده‌اند تفاوت دارد. این 
تفاوت تا آنجاست که هادی سیف می‌نویسد:»نباید 
فراموش کرد؛ این قسم تابلوها را مردم چندان 
نمی‌پسندیدند؛ چون با سلیقه و خواسته‌شان 
هماهنگ نبود. اگر هم طالبی داشت، بیشتر 
دلال‌ها و واسطه‌های خرید و فروش تابلو بودند 
که چنین سفارش‌هایی را به قصد خارج ساختن 
کار از مملکت به امثال استاد محمد ]مدبر[ 
می‌دادند«. علت اصرار بر این حرف چند نکته است؛ 
برخلاف عمده پرده‌های عاشورایی که معمولاً 
امام‌حسین)ع( را حین رزم در مرکز ترکیب‌بندی 
می‌بینیم، در این پرده شاهد یک دورنما هستیم؛ 
خیمه‌ها سفیدرنگ  مانند خطی در میان تابلو بالا 
و پایین کادر را جدا کرده است و پیکره زنانی با 
چادر مشکی در پایین اثر دور پیکره شهیدی از 
شهدای کربلا تجمع کرده و در حال سوگواری‌اند. 
تضاد رنگ مشکی چادرها با سفیدی خیمه‌ها 
حال‌و‌هوای سوگواری را بیشتر تداعی می‌کند. در 
عین‌حال هنرمند از تکنیک نقاشی‌های موسوم 
به طبیعت‌سازی استفاده کرده. طبیعت‌سازی 
اصطلاحی بود که در مورد تابلوهایی به‌کار می‌رفت 
که در آنها اصول پرسپکتیو به شیوه نقاشی غربی 
مورد استفاده قرار می‌گرفت. اما در اینجا استفاده 
مدبر از این تکنیک باعث شده تا ارتش اشقیاء 
در دوردست دیده شوند و تأکید بر سوگواری 
بیشتر شود. همچنین سیف اشاره می‌کند که 
در این اثر هنرمند از تکنیک‌های نگارگری هم 
استفاده کرده که نمونه‌اش را در سمت راست اثر 
می‌بینیم؛ جایی‌که به تأسی از سنت‌های نگارگری 
داخل تجیر دیده می‌شود. استفاده هنرمند از این 
تکنیک‌ها و عدولش از سنت‌های قهوه‌خانه خیلی 

مورد پسند و قبول نبود.
در عین‌حال در بالاترین نقطه اثر، پیکره‌ای به رنگ 
مشکی دیده می‌شود که به آسمان عروج کرده 
است. این پیکره درست در میان تابلو تصویر شده 
و اگر خطی عمودی از آن بکشیم، در پایین کادر به 
پیکر شهید می‌رسیم. از این نظر می‌توان این اثر را 
شاهکاری در ترکیب‌بندی درنظر گرفت که نشان 
می‌دهد ‌ هنرمند با چه دقتی عناصر بصری را در 
کنار هم چیده است تا هم ارادتش به شهدای کربلا 
را نمایش دهد و هم حس‌و‌حال سوگواری را به 

بیننده منتقل کند.
بر خلاف عمده پرده‌های کربلا که بیشتر 
بر رشادت و شجاعت اولیا تأکید می‌کند، این 
پرده بیانگر سوگواری و غم و اندوه است و بیشتر 
تصویرگر عصر عاشورا و پایان نبرد است تا روایتگر 
جنگ امام‌حسین)ع( و یارانش. همه اینها باعث 
می‌شود که این پرده به یکی از منحصربه‌فردترین 
نمونه‌های باقی‌مانده از نقاشی قهوه‌خانه‌ای تبدیل 
شود. اثری که می‌توان فارغ از عدولش از سنت‌ها و 
شیوه‌های آشنای نقاشی قهوه‌خانه، به‌عنوان اثری 
دقیق تماشا کرد و توانایی فنی هنرمندش 
را ستود که تبحرش در طراحی و 
ترکیب‌بندی را پیش چشمانمان 
می‌گذارد. این تابلوی نسبتاً کوچک 
هم‌اینک جزء گنجینه مجموعه 
فرهنگی تاریخی سعدآباد در تهران 

است.
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راه اجرای اپرای ملی از تعزیه می‌گذرد
گفت‌وگو با »بهروز غریب‌پور« نویسنده و کارگردان اپرای عروسکی »عاشورا«

بهروز غریب‌پور از سرشناس‌ترین 
هنرمندان عرصه تئاتر با آثاری که 
شهره عام و خاص است، تا امروز بیش 
از 50 نمایش و اپرای عروسکی را روی 
صحنه برده. آثارش همیشه با استقبال 
گسترده مخاطبان روبه‌رو شده. پس از 
وقفه چندساله‌ای که بین اجرای اپراهای 
عروسکی این کارگردان پیش آمده بود، 
غریب‌پور دوباره عزمش را جزم کرده 
تا به مناسبت فرارسیدن محرم، اپرای 
عروسکی »عاشورا« را روی صحنه بیاورد، 
البته نه مثل همیشه در تالار فردوسی که 
محلی مختص به اجرای اپرای عروسکی 
بود، بلکه این‌بار در تالار وحدت و با 
رویکردی کاملا متفاوت. اپرای عروسکی 
»عاشورا« از چهارشنبه 19مردادماه تا 
جمعه 21مردادماه در تالار وحدت به 
اجرا درمی‌آید. موسیقی این نمایش 
عروسکی توسط بهزاد عبدی ساخته 
شده و محمد معتمدی، مصطفی محمودی، 
بهار موحد، مهدی جاور و علی خدایی از 
آواگران این اجرا هستند. علی پاکدست، 
غزل اسکندرنژاد، مرضیه سرمشقی، 
مهرنوش صادقیان و مرجان احمدی 
تعدادی از هنرمندانی هستند که به‌عنوان 
بازی‌دهندگان در این اجرا حضور دارند. 
به بهانه اجرای دوباره اپرای عروسکی، 

گپ‌وگفتی با بهروز غریب‌پور داشته‌ایم.

آقای غریب‌پور، پس از چند 
سال توقف در اجرای اپراهای عروسکی 
گروه تئاتر »آران«، با اپرای عروسکی 
»عاشورا« از تالار فردوسی به تالار وحدت 

کوچ کردید. دلیل این اتفاق چه بود و 
چرا مثل سابق به تالار فردوسی که محل 
مناسبی برای اجرای اپرای عروسکی 

است، نرفتید؟
طبیعی است که اجراهای گروه ما به 2دلیل 
عمده تعطیل شده بود. یک دلیل شیوع کرونا 
و تعطیلات مربوط به آن بود و چون نوع اجرای 
ما به‌گونه‌اي است که بازی‌دهنده‌ها در فضایی 
بسته کنار یکدیگر هستند، این مسئله رعایت 
احتیاط را بالاتر می‌برد. با اینکه خیلی از سالن‌ها 
شروع به اجرای تئاتر کرده‌اند، ما دغدغه داشتیم 
که در شرایط بهتری کار بکنیم. نکته بعدی 
تعمیراتی بود که در سالن فردوسی انجام 
می‌شد تا از این فرصت به دست‌آمده ناخواسته، 
ما بهترین استفاده را بکنیم. بعد با انتصاب 
آقای مجید زین‌العابدین )مدیرعامل جدید 
بنیاد رودکی(، طی ملاقاتی که داشتیم، ایشان 
پیشنهاد کردند ما اپرای عاشورا را اجرا بکنیم 
اما در سالنی دیگر. به ایشان گفتم ما تجربه‌ای 
در تالار وحدت داریم و سالیان پیش »رستم و 
سهراب« را اجرا کرده‌ایم و تنها سالن مناسب، 
تالار وحدت است. ایشان هم مساعدت کردند 

برای اجرا.
در اجرای فعلی تالار وحدت، چه 

تغییراتی در شکل اجرا داشتید؟
من به چند دلیل این اتفاق را تبدیل کردم به 
یک نوع اجرای متفاوت. ما قبلا وقتی »رستم و 
سهراب« را در تالار وحدت اجرا کردیم، با همان 
قاب‌بندی مرسوم در تالار فردوسی، کار را روی 
صحنه بردیم و طبیعی است که فقط جای ما 
تغییر کرده بود. حتي اجراهای اروپایی و آسیایی 
هم که رفتیم، همین اتفاق افتاد، یعنی همان 
قاب‌بندی صحنه‌‌ای را رعایت کردیم. منتها 
این‌جا من سعی کردم یک حرکت کاملا نو انجام 
بدهم. بنابراین قاب‌بندی تالار فردوسی اصلا در 
این‌جا مراعات نمی‌شود و نوعی زیبایی‌شناسی 

متفاوت درنظر گرفتم که به ماهیت تعزیه خیلی 
نزدیک‌تر است. بازی‌دهندگان پنهان نیستند 
و انگار در یک مراسم آیینی و قدسی شرکت 
کرده‌اند و عروسک‌ها ابزاری هستند برای بیان 
یک واقعه تاریخی پرعاطفه و مؤثر. به همین 
دلیل نوعی طراحی صحنه، نورپردازی، عناصر 
و ابزاری که بسیار مدرن هستند به‌کار گرفته 
شدند و ما ان‌شاءالله از 19مردادماه با یک رویکرد 
جدید اپرای عاشورا را روی صحنه می‌بریم. البته 
متن و موسیقی هیچ تغییری نداشته‌اند و فقط 

شیوه اجرا تغییر کرده است.
با توجه به تغییر محل اجرا، آیا 
دکورهای ماکت و مینی‌مالی که در تالار 
فردوسی داشتید، این‌جا هم استفاده 

می‌شوند؟
خیر. این‌جا از عناصر دیگری استفاده کرده‌ایم. در 
کل نوع اجرا با اجرای تالار فردوسی متفاوت است.
چرا در این رویکرد تازه و شروع 
دوباره، اجرای اپرای عاشورا را فقط برای 

3شب درنظر گرفته‌اید؟
خب این یک تصمیم غیربرنامه‌ریزی‌شده بود 
و خود تالار وحدت برنامه‌هایی داشت. حتي 
به‌خاطر این اجرا مجبور شدند سالن را 3تا5 
شب در اختیار این برنامه بگذارند. اگر بتوانیم 
در 3شب آغازین با ظرفیت پرُ اجرا برویم، 
2شب دیگر هم اجرا خواهیم کرد و چه بسا 
به‌دلیل استقبال تماشاگران بتوانیم اجرا را 

تمدید بکنیم.
اپرای عروسکی عاشورا جزو 
یکی از اپراهای موفق و پرمخاطب گروه 
شماست اما این اپرا به مناسبت دهه محرم 
شکل گرفت. با وجود گذشت سال‌ها از 
تولید و اجرای این اثر، به‌نظرتان هنوز 
حرف تازه‌‌ای برای مخاطبش دارد و 

تأثیرگذار است؟ 
بله. ببینید، اکنون 14سال از عمر تولید این 

اثر می‌گذرد و طی این سال‌ها، ما همیشه 
در ایام محرم و صفر، اپرای عاشورا را اجرا 
کرده‌ایم. بنابراین مثل همه آثار دیگر ما در 
رپرتوآر گروه، عاشورا جایگاه و مناسبتی دارد. 
مناسبت اجراهای دیگرمان ممکن است مثلا 
تولد مولوی باشد یا تولد حافظ و خیام و عطار، 
ولی این‌جا در ماه محرم و به‌دلیل باورهای 
اعتقادی مردم طبیعی است که ماه مناسبی 
را برای این اجرا درنظر گرفتیم. از نظر متن، 
طی سالیانی که من از سال1349 روی نسخ 
تعزیه کار کردم تا به امروز و تا هنگام تولید 
عاشورا، تمام کوششم آن بود که این نمایش 
سنتی ارزشمند ما احیا بشود. اهل تئاتر وقتی 
به تعزیه ارجاع داده می‌شدند، بیشتر به این 
دلیل بود که بگویند مثل فاصله‌گذاری در تعزیه 
یا بر فرض وقتی می‌خواهند بدون دکور یا 
به‌کارگیری حداقل وسایل نمایشی را اجرا 
بکنند، متوجه شدم هیچ‌کس به موسیقی، 
متن و شیوه اجرا فکر نکرده که عاشورا دقیقا 
مختصات اپرا را دارد. زمانی که مکبث را روی 
صحنه بردم، در بروشور مکبث توضیح مفصلی 
دادم که راه اجرای اپرای ملی از تعزیه می‌گذرد. 
بنابراین اثر سوم گروه »آران«، اپرای عاشورا 
شد؛ اپرایی که دارای تمام ویژگی‌های اپراست 
اما از بطن سوگواری‌ها، مراسم و مناسک ایرانی 
 درآمده و قرابتش با اپرای غربی در وجوه 

مشترک‌شان است.
این وجوه مشترک چیست؟!

وجوه مشترک این‌است که متن باید منظوم 
باشد، آواگران يا خواننده‌بازیگران باید نقش‌ها 
را ایفا بکنند و موسیقی )چه موسیقی آوازی، 
چه موسیقی اجرایی( در سراسر کار وجود 
داشته باشد، همانطور که در یک اثر تعزیه 
وجود دارد. با بسط و گسترش اینها می‌شود 
اپرای ملی را به‌وجود آورد. این نکته‌‌ای است که 
متأسفانه نه آهنگسازان و نه نمایشنامه‌نویسان 

ما قبلا به آن توجه نکرده بودند. حتي متأسفانه 
اتفاق‌هایی افتاده بود که می‌خواستند تعزیه را 
به زبان نثر روی صحنه بیاورند و این به نوعی 
کشتنِ مضامین، احساسات و عواطف موجود 
در اشعار و متن تعزیه است. به هر حال با توجه 
به این شایستگی‌ها، من به جای اینکه اپرای 
ملی را از مأخذ غربی بگیرم و از آن شیوه‌ها 
تقلید بکنم، از مأخذ تاریخی و کاملا ممزوج با 
ادبیات و فرهنگ خودمان گرفتم که منجر شد 
به شکل‌گیری اپرای مولوی، حافظ، سعدی، 
شیخ صنعان و دختر ترسای یا اپرای عشق و... 
حتي برای اینکه به مخاطبان هم بگویم که باید 
به این اپرا، علمی نگاه کرد، نه تقلید کامل اپرای 
غربی، »لیلی و مجنون« را به زبان آذری روی 
صحنه بردم که همه بدانند اپرای ملی ما می‌تواند 
به زبان فارسی باشد، مبتنی بر دستگاه‌های 
موسیقی ایرانی باشد، یا مبتنی بر 5دستگاه 
آوازی ایرانی باشد. خوشبختانه این موضوع جا 
افتاده و از سال82 تا امروز، ما هم بر مخاطبان 
اپرای ملی اضافه کرده‌ایم و هم اپرای ملی را در 
جهان معرفی کرده‌ایم. یک نکته را هم ضروری 
است که بگویم؛ آنهایی که برابر جریان غرب 
خودباخته‌اند، موقعی که من عنوان »اپُرا« را 
برای تولید این آثار استفاده می‌کردم، می‌گفتند 

»اینها اپرا نیست«. 
می‌گفتم چرا؟ می‌گفتند »اپرا باید به شیوه 
ایتالیایی و »بل‌کانتو« باشد«. توضیح من به 
چنین ادعایی این‌است که اگر آنها و غربی‌ها این 
شیوه از اجرا را اپرا نمی‌دانستند، پس چرا زمانی 
که ما اجرا می‌کردیم، روی پوسترهای‌مان نوشته 
می‌شد »اپُرا« و کسی معترض نمی‌شد؟! به 
هرحال اپرای ما به رسمیت شناخته شده و اگر 
میراث فرهنگی ما تلاش بکند اپرای عروسکی 

ملی ما را به ثبت برساند، گام 
بزرگی خواهد بود در ثبت 

اثری که کاملا ایرانی‌ است.

 خبرنگاری که 
نابغه جبهه‌ها شد

چند روایت کوتاه از زندگی شهید حسن باقری، 
مؤسس واحد اطلاعات و عملیات سپاه

او گمشده خود را
در امام  ره یافت

شهید علامه سیدعارف حسین ‌الحسینی، 
نماد گفتمان انقلاب اسلامی در پاکستان

 نوحه در ردیف 
دلنشین می شود

گفت وگو با رضا مهدوی درباره آسیب شناسی 
موسیقی های مذهبی محرم

درگذشت فرزند 
ملک‌الشعرای 

بهار 

پروانه بهار، فرزند 
بهار  ملک‌الشعرای 
۱۴مردادماه در آمریکا 
درگذشت. افشین معاصر، از 
بستگان پروانه بهار، فرزند 
ملک‌الشعرای بهار، درگذشت 
وی را در شب ۱۴مردادماه 
تأیید کرد. کتاب »مرغ سحر« 
)خاطرات پروانه بهار( پیش 
از این و در سال1398 توسط 
انتشارات جهان کتاب منتشر 
شده بود. پروانه بهار، به‌دلیل 
بیماری پدرش، با او به نقاط 
مختلف اروپا سفر می‌کند 
و می‌تواند کشورهایی مثل 
سوئیس و فرانسه را ببیند. 
خاطرات این‌ سفرها که مربوط 
به دوران بیماری محمدتقی 
بهار هستند، در اولین‌ بخش 
کتاب آمده است. پروانه بهار 
در این‌ سفر فرصت داشته 
از هم‌صحبتی با پدرش بهره 
‌ببرد و جهان را بشناسد. 
فاطمه کشاورز، رئیس کرسی 
زبان و ادبیات فارسی دانشگاه 
مریلند، در پیش‌گفتارش بر 
کتاب »مرغ سحر« به این‌ 
مسئله اشاره کرده که 
می‌توان این‌کتاب را ماجرای 
سفر درونی این‌ دختر جوان 
دانست که از جغرافیای بیرون 
بهره می‌گیرد تا جهان درون 
را بسازد و آن را به شهری 

روشن و پرحرکت بدل کند.

برگزاری جشن 
خانه سینما بعد 
از ۳سال وقفه

بیست‌ودومین جشن 
جامعه اصناف سینمایی 
کشور بعد از محرم و صفر 

برگزار می‌شود
خانه سینما بعد از ۳سال 
جامعه  وقفه، جشن 
اصناف سینمایی کشور 
را برگزار می‌کند. بعد از 
برگزاری بیست و یکمین 
جشن خانه سینما در 
شهریور۹۸، پاندمی کرونا 
باعث شد این جشن در 
سال‌های۹۹و۱۴۰۰ برگزار 
نشود، حالا اما سینمایی‌‌ها 
در تدارک برپایی این جشن 
صنفی هستند. محمدعلی 
نجفی، رئیس هیأت مدیره 
خانه سینما  درباره‌ زمان 
برگزاری جشن خانه سینما 
که به دبیری فرهاد توحیدی 
در تدارک برگزاری است و 
اینکه آیا با توجه به تعویق 
انتخابات، در همان تاریخ 
۲۱شهریور و همزمان با روز 
ملی سینما برپا خواهد شد؟ 
پاسخ داد:‌ »خانه سینما 
درصدد است که جشن را 
امسال حتما برگزار کند و 
بیست‌ودومین  ان‌شاءالله 
جشن خانه سینما اوایل 
آبان‌ماه یعنی پس از پایان 
ماه‌های محرم و صفر برگزار 

خواهد شد.«
دوم مردادماه امسال قرار 
بود مجمع و انتخابات 
هیأت مدیره خانه سینما 
برگزار شود که 2ساعت 
پیش از شروع مجمع، 
با ارسال نامه‌ای از وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی، 
اين برنامه لغو و به زمانی 
دیگر موکول شد. این اتفاق 
طبق گفته رئیس هیأت 
مدیره خانه سینما از سوی 
وزارت ارشاد برای تأیید 
صلاحیت نامزدها رخ داد و 
هنوز مشخص نشده آیا از 
میان نامزدهایی که صنوف 
سینمایی تعیین کرده‌اند، 
کسی باید حذف شود یا 

خیر؟
محمدعلی نجفی در پاسخ 
به پرسشی درباره نتیجه‌ 
بررسی صلاحیت نامزدهای 
انتخابات هیأت مدیره 
خانه سینما و اینکه چه 
زمانی این انتخابات برگزار 
خواهد شد؟ گفت: »ما هفته 
گذشته جلسه‌ای با آقای 
خزاعی - رئیس سازمان 
سینمایی - داشتیم که 
صحبت‌هایی درباره‌ مسائل 
مرتبط با وزارت ارشاد 
مطرح شد و روز سه‌شنبه یا 
چهارشنبه )18-17 مرداد( 
جلسه‌ای را با اعضای هیأت 
مدیره خواهیم داشت تا 
برنامه‌ریزی کنیم احتمالا در 
هفته‌ اول یا دوم شهریورماه 
مجمع و انتخابات هیأت 
مدیره خانه سینما برگزار 

شود.« 

احمدرضا حجارزادهگپ
روزنامه‌نگار

خانواده‌هایی که 3 فرزند دارند می‌توانند از بلیت نیم‌بها برای 
سینما رفتن استفاده کنند. این طرح تازه کمیسیون فرهنگی 
مجلس شورای اسلامی است. زهره سادات لاجوردی، عضو 
کمیسیون فرهنگی مجلس که با برنامه سینماچی رادیو جوان 
گفت‌وگو می‌کرد در مورد تمهید اجرایی و عملیاتی مجلس 
برای اصلاح اوضاع بد گیشه سینما اینگونه پاسخ داد: به‌عنوان 
یکی از اعضای کمیسیون فرهنگی می‌گویم، برای تشویق مردم 
در رفتن به سینما تخفیف‌هایی درنظر گرفته شده و همچنین 
برای قانون جوانی جمعیت هم ما یک قانون تصویب کرده‌ایم 
که خانواده‌هایی که 3فرزند دارند می‌توانند برای خودشان 
و فرزندان‌شان بلیت نیم‌بها تهیه کنند. او افزود: ما مرتب 
دستگاه‌های مختلفی را که در زمینه اجرای این قانون مکلف 

هستند برای نظارت بیشتر دعوت می‌کنیم و از آنها جویای 
اجرای قانون می‌شویم. در این زمینه بنده گزارشی نشنیده‌ام 
که مانعی وجود داشته باشد، اما بررسی دقیق‌تری خواهیم کرد 
که مادر به همراه 3فرزند بتواند برای اعضای خانواده بلیت نیم‌بها 
تهیه کند. لاجوردی در پاسخ به پرسشی در مورد فیلم‌های در 
حال اکران مثل تی‌تی و بازیوو که زنان نقش پررنگی در آنها 
دارند گفت: من فرصت نکرده‌ام این فیلم‌ها را ببینم ولی در آینده 

نزدیک سعی می‌کنم حتماً آن را ببینم و بررسی کنم.

بی‌اطلاعی انجمن سینماداران از طرح مجلس
 درحالی‌که طرح مجلس برای ارائه بلیت نیم‌بها به خانواده‌های 
دارای ۳فرزند، در رسانه‌ها منتشر شده، رئیس انجمن 

سینماداران درباره این طرح ابزار بی‌اطلاعی کرد. محمد قاصد 
اشرفی به سینما تریبون گفت:»اگر هم چنین تصمیمی گرفته 
باشند شاید 50درصد بهای تخفیف را خود مجلس می‌دهد. 
تا کنون با ما هماهنگی صورت نگرفته است.« او در پاسخ به 
اینکه آیا از روزهای آینده خانواده‌های دارای 3فرزند می‌توانند 
به سینما بروند و بلیت نیم‌بها تهیه کنند، گفت: »کسی فعلا 
نمی‌تواند به سینما مراجعه کند و چنین درخواستی داشته 
باشد زیرا باید قراردادی با انجمن سینماداران بسته شود و بعد 
تصمیمات گرفته شود. حتما از کمیسیون فرهنگی مجلس 
برای اجرای مصوبه به ما مراجعه می‌کنند و نحوه استفاده از 
این مصوبه که چگونه است و راه و روش اجرایی کردن آن را 

ابلاغ می‌کنند.«

باید دید سازمان سینمایی چه برنامه‌ای برای اجرای 
این طرح دارد و موضوع اختصاص اعتبار برای سینماها 
و صاحبان فیلم‌ها چگونه حل و فصل خواهد شد. آنچه 
واضح به‌نظر می‌رسد، اوضاع نامطلوب گیشه سینماهاست 
و اجرای طرح‌های حمایتی همراه با تخفیف، تاکنون 
تأثیری بر کلیت ماجرا نداشته است. سینمایی که دچار 
قهر مخاطب شده و مردمی که به هزار و یک دلیل ترجیح 
می‌دهند سینما نروند را شاید بتوان با طرح‌های بلیت نیم‌بها 
و اکران رایگان به‌صورت مقطعی جذب کرد، اتفاقی که در 
ماه‌های اخیر رخ داده است، ولی بعید است بحران مخاطب 
به‌عنوان مهم‌ترین مشکل سینمای امروز ایران با چنین 

طرح‌هایی حل شود.‌

طرح مجلس برای جوانی جمعیت، شامل سینما هم می‌شود

بلیت نیم‌بها برای خانواده‌های دارای ۳ فرزند


